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Aufgabe 1 Ortskurve

Gegeben sei ein Wechselstromkreis mit der Impedanz

Z =R+ jwlL + 54—
Ri2+jw0

a) Zeichnen Sie den dazugehérigen Schaltkreis
Es sei nun R1=200Q), R2=100Q2 L=100mH und w:=1000s"

b) Berechnen Sie die Werte fir:

Z, = Z(C=0)

1
/., = Z(C =
=0 Z w1 o
Z, = Z(C=— )

(12 Punkte)

(2 Punkte)

(3 Punkte)

c¢) Zeichnen Sie einen Punkt fir R1 und einen fur jw4L in das Diagramm A ein.

Beschriften Sie die Punkte.

(2 Punkte)

d) Zeichnen Sie nun die in b) errechneten drei Punkte flr Za, Z, und Zc in das

Diagramm A ein. Beschriften Sie diese.

e) Verbinden Sie nun die Punkte zu einer von C abhangigen Ortskurve.

(3 Punkte)

Hinweis: Uberlegen Sie sich welcher Schaltungsteil unabhédngig und welcher

abhéngig von C ist.
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Aufgabe 2 Netzwerk (6 Punkte)

Es gilt folgende Schaltung:

9R
2A 6R 7R
6R
1R 14R\\ 6R| [12R 0,5A
6R

a) Vereinfachen Sie das Netzwerk auf zwei Maschen. Im vereinfachten Netzwerk
sollen sich nur Spanungsquellen befinden.

Seite 2



Lineare Elektrische Netze Klausur WS0809 Aufgaben

Aufgabe 3 Maschenstromverfahren (15 Punkte)

Es gilt folgende Schaltung:
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a) Wenden Sie das Maschenstromverfahren auf die Schaltung an. Die Maschen
sollen im Uhrzeigersinn verlaufen. Berechnen Sie die Maschenstréme mittels der
Cramerschen Regel.

Hinweis: Determinanten dtirfen mit Werten berechnet werden. Dennoch missen die
einzelnen Rechenschritte erkennbar sein. Eine richtige L6sung der Determinanten
ohne Rechenweg wird als falsch gewertet!

(13 Punkte)

b) Welche Voraussetzungen hinsichtlich Rang und Determinante muss ein lineares
Gleichungssystem erflllen, um eine eindeutige L6sung zu haben.
(2 Punkte)
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Aufgabe 4 Zeigerdiagramm (19 Punkte)

Es gilt folgende Schaltung:

|0@

1
I
N:U
i
mC

R=10Q, R>=100Q), C=1uF, L=100mH und f=200Hz

Es seilo=0,4A + j0,3A

Hinweis: Es kommen bei den Berechnungen keine ,glatten“ Werte heraus. Runden
Sie die Ergebnisse auf 2 Nachkommastellen.

a) Wandeln Sie die Stromquelle in eine Spannungsquelle um und geben Sie Uo in
eulerscher Darstellung an.
Zeichnen Sie das Schaltbild.
(5 Punkte)

b) Berechnen Sie den Strom |1 sowie die Spannungen Uri und U, im Leerlauf. Geben
Sie die Ergebnisse getrennt nach Real- und Imaginarteil an.
(5 Punkte)

c) Zeichnen Sie den berechneten Strom und die Spannungen sowie Up in das
Diagramm B ein. Ermitteln Sie Ua graphisch. Tragen Sie den Wert von Uain
Diagramm B ein.

(6 Punkte)

d) Berechnen Sie mit dem ermittelten Ua den Strom |r2 und zeichnen Sie diesen
ebenfalls ins Diagramm B.
Zeichnen Sie auch lc2 ein (graphisch ermitteln).
(8 Punkte)

Seite 4



Lineare Elektrische Netze Klausur WS0809 Aufgaben

Aufgabe 5 Bodediagramm (20 Punkte)

Gegeben seien zwei Ubertragungsfunktionen:

Qal . . & 1 II' QCLQ - ]WRg 02
U, R 1+ jwCiR,y " U, 14 jwCiRs

R1=100Q, R2=100kQ, R3=1kQ, C1=0, 1¢F und C>=100uF

a) Geben Sie fir jede der beiden Ubertragungsfunktionen die dazugehérige

Schaltung an.
(6 Punkte)

b) Welchen Namen tragen diese Schaltungen?
(2 Punkte)

c) Bestimmen Sie flr jede Schaltung eine geeignete Normierungsfrequenz und
geben Sie a,/dB sowie ¢ an.

(6 Punkte)

d) Zeichnen Sie die Verlaufe von Amplitude und Phase fir beide Anordnungen in die
vorgegebenen Diagramme C (Amplitudengang) und D (Phasengang) Uber log
(Q2) ein.

Bestimmen Sie zeichnerisch die Gesamtibertragungsfunktion der beiden

Schaltungen, wenn Schaltung Il hinter Schaltung | geschaltet wird.
(6 Punkte)
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Aufgabe 6 Operationsverstarker | (7 Punkte)

Es gilt folgende Schaltung:

a) Vereinfachen Sie die Schaltung und berechnen Sie Ua als Funktion von Ue.
Welche Verstarkung hat die Schaltung?
(4 Punkte)

b) Um welche Schaltung handelt es sich?
(1 Punkte)

c) Wie mussen Rz und R4 gewahlt werden um einen Spannungsfolger zu erhalten?
(2 Punkte)
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Aufgabe 7 Operationsverstarker Il (11 Punkte)

Es gilt folgende Schaltung:

a) Berechnen Sie la in Abhangigkeit von Ue und Ua allgemein.
Hinweis:
Benutzen Sie die angegebenen Bezeichnungen fir Spannungen und Stréme.
- Stellen Sie zuerst die Knotengleichungen fiir K1, K2 und Ks auf.
- Verwenden Sie Kz und ermitteln Sie . als Funktion von Ua, Us und U-.
- Verwenden Sie K> um aus dieser Gleichung U2 zu entfernen.
- Verwenden Sie K1 um aus dieser Gleichung Uy zu entfernen

(9 Punkte)

b) Wie héangt I, von U, ab und wie nennt man solch eine Schaltung?
(2 Punkte)
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Diagramm A (Aufgabe 1)

Name:

Matrikelnummer:

Im{Z}
T

100
50

— —
50 100 150 200 250 300 Re{Z}

-100

Punkte:

Nur dokumentenechtes Schreibzeug verwenden! L6sungen mit Rot- und
Bleistift werden nicht akzeptiert.
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Diagramm B (Aufgabe 4)

Name:

Matrikelnummer:

Im{U/1} A
[1[]=10mA
[U=1V
4 -+
3 4
2 -
1 -
-1 1 2 3 4
: : : : : —>
Re{U/l}
[1]=10mA
[U]=1V
R

Tragen Sie hier bitte den graphisch ermittelten Wert fir Ua ein:

ua=

Punkte:

Nur dokumentenechtes Schreibzeug verwenden! L6sungen mit Rot- und
Bleistift werden nicht akzeptiert.
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Diagramm C (Aufgabe 5)

Name:

Matrikelnummer:

av/dB A

60

40

20

logQs

Punkte:

Nur dokumentenechtes Schreibzeug verwenden! L6sungen mit Rot- und
Bleistift werden nicht akzeptiert.
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Diagramm D (Aufgabe 5)

Name: Matrikelnummer:
P A

3156°

270°

225°

180°

135°

90°

45°

4
logQo

-45°
-90°
-135°

-180°

Punkte:
Nur dokumentenechtes Schreibzeug verwenden! Lésungen mit Rot- und
Bleistift werden nicht akzeptiert.

Seite 11



